

麻江县:

首届农事运动会趣味超“农”



本报讯(通讯员 李洁 刘彩彤)农事比赛,群众变选手!2月7日,麻江县举办了第一届农事运动会,大家纷纷变身一个运动员,在一系列“农”味十足的比赛中,感受健身运动的快乐,在互助娱乐中凝聚友谊,迎接新的一年。

本届农事运动会集综合性、趣味性、竞争性于一体,共24支队伍同台竞技。运动会项目紧密结合农事农技、民俗节庆,既有拔河、篮球等传统项目,还创新开展插秧、剥玉米、徒手剥大蒜等极具本地特色的运动项目。

“希望通过这次活动,让大家在全民健身理念下,体现我们的精气神,更加积极向上地工作和生活。”和谐奋进队参赛选手潘仁晖面带微笑说道。

们也看得目不转睛,一边掏出手机拍摄,一边给选手加油鼓劲。这些项目将农耕文化与趣味运动巧妙融合,以农作物为道具,让参赛选手在欢乐中体验农耕文化的魅力。

“希望通过这次活动,让大家在全民健身理念下,体现我们的精气神,更加积极向上地工作和生活。”和谐奋进队参赛选手潘仁晖面带微笑说道。

“本来冬天不怎么运动,趁这次机会参加这次趣味运动会,既锻炼身体,又快乐又开心。”杏山街道水落潭代表队参赛选手王旭开心地说道。

值得一提的是,此次农事运动会的奖品十分接地气,有酸汤、蓝莓果干、锌硒米等农产品,颇具地方特色。其中,一等奖奖品是小香猪,更是为运动会增添了不少亮点。

“这是我们首次举办农事运动会,为广大群众提供一个展示自我、交流经验的平台,也是希望这次农事运动会能够成为一个品牌活动,每年都能举办。此外,望通过这种形式,让更多人了解农业、关注农村,增强大家的凝聚力和自豪感,不断推动农村文化体育事业的蓬勃发展,为乡村振兴注入新的活力。”贵州同和产业投资(集团)有限公司党委书记、董事长熊文俊说道。

把农事变成比赛内容,把赛场搬到运动广场,这场饱含乡村生活气息的趣味农事运动会和浓厚的民俗风情让年味更浓、让情谊更暖。麻江县以接地气、贴近生活的运动活动,带动了更多群众参与到全民运动健身中来,充分发挥着体育助力乡村振兴的多元价值。



让课堂教学少些电子屏依赖

刘子涵

春季开学进入倒计时,随着电子屏幕在教学中广泛应用,信息设备对孩子视力的影响成为公众热议的话题之一。日前,记者走访家长、学生、教育工作者以及医生,各方对课堂使用电子屏幕提出建议。(2月10日《贵州日报》)

随着科技的进步,电子屏幕已经深入人们的日常生活,在教育领域,电子屏逐渐取代了传统的黑板,成为一种新的教学工具。相比起传统的板书,电子屏的优势显而易见,通过电子屏可以展示图片、视频、动画等丰富多彩的教学内容,使抽象的知识变得具体而形象,也让课堂变得更加生动有趣。同时,电子屏的使用也大大减轻了老师的工作量,提高了教学效率。

课堂教学使用电子屏幕是一件好事,但凡事过犹不及,过度依赖电子屏幕,对中小学生的健康和学习也将产生负面影响。电子屏发出的蓝光和频闪会对眼睛造成伤害,学生们长时间盯着电子屏,不仅会导致眼睛疲劳、干涩,还可能增加近视的风险。除了视力问题外,学生只看电子屏课件,还会减少师生之间的有效互动,不利于加深对内容的理解。

电子产品是一把双刃剑,进课堂之后,必须要加强规范和改进。2024年,教育部联合国家卫生健康委、国家疾控局印发的《关于切实抓好幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作的通知》明确规定:小学教育本着按需的原则合理使用电子产品,教学和布置作业不依赖电子产品,使用电子产品开展教学,时长原则上不超过教学总时长的30%。这一要求的目的是,其实也是防止课堂过度依赖电子屏,让传统的板书教学与多媒体课件有机结合,既提高教学效果,又保护学生的健康和权益。

笔者以为,电子教学产品可以作为辅助工具,但绝不能完全代替板书。电子屏幕的使用应扬长避短,不能在课堂上从头到尾一用到底,而是要根据教学内容的需要,合理运用多媒体教学和传统教学方式,减少了电子屏使用时间,从而更好地保障学生的视力健康和学习效果。

凯里市大风洞镇:

春节芦笙会激活乡村振兴「一池春水」

本报讯(通讯员 杨仁海)春节芦笙会,是热闹,是年俗,是年味。2月7日,老君寨·双江2025年春节芦笙会在凯里市大风洞镇老君寨村开幕。老君寨双江片区一直以民族文化搭台,不断创新形式,丰富内容,增添更多精彩和喜气,更好凝聚人心,捐资助学,发展农业产业,助力乡村振兴。

芦笙鸣,鼓声响起。当天,来自老君寨双江片区及周边村寨,共27支代表队1000余人,身着少数民族服饰从老君寨小学出发,沿着数公里公路、河堤浩浩荡荡进行游演,欢聚于老君寨芦笙堂。虽寒风料峭,但仍阻挡不住群众看会的热情与脚步。

伴着阵阵热烈的掌声,老君寨芦笙代表队上台吹起了芦笙跳起了芦笙舞,大家沉醉其中。随后,各代表队依次登台表演。现场欢呼声此起彼伏。

笔者看到,本土草根明星王合飞演唱了《苗乡侗寨》《高山流水敬酒歌》,观众连连上台献花,献围巾。王合飞缓缓走到观众中互动,一唱一和,粉丝们争先恐后拍照合影,此时此刻,整个芦笙堂都沸腾了。

一名侗寨小伙说:“我非常喜欢听王合飞唱歌,民族特色很浓,很接地气。”刚演唱完自创歌曲《花开等你来》的老君寨村姑娘杨曼丽告诉记者,这些明星都是受邀,自己加开车来的,非常感动。去年,老君寨双江片区“金秋助学”10周年庆典,他们也到助阵。据了解,王合飞仅2024年义演共100余场次。

明星唱罢,身着侗族服饰的老君寨村民吴大妈与伙伴们,伴着激烈的音乐点子,笑盈盈地登上舞台,第一次圆梦走“村T”秀。

“真的当‘模特’啦!我们穿着自己绣的衣服……”吴大妈捧腹大笑。

“春节芦笙会,一年比一年精彩,一年比一年丰富。”伫立于台前的老君寨村远嫁广西钦州的蔡青云,牵手女儿十分艳羡地说,以前,大家在河沙坝跳芦笙、斗牛、打篮球、走象棋等比赛。现在,搬到村里的操场上,今年还增设了“村T”秀,本土草根明星免费献歌。

据《村史》记载,老君寨芦笙堂已有100余年历史。现在由老君寨、双江芦笙会主办,村民自发自愿集资,从正月初十至正月十二,活动项目包括跳芦笙、唱古歌、斗牛、打篮球等比赛,并予以评比颁奖,吸引了当地及周边村寨上万名群众。

多年来,老君寨双江片区借助春节芦笙会契机,以民族文化搭台,通过传承和弘扬非遗文化,增进民族团结和沟通交流,更好地凝聚人心,承上启下,劲往一处使,毫不含糊地开展全民集资助学,发展农业产业经济。

资料显示,老君寨双江片区开展“金秋助学”迄今已逾10周年,共爱心捐款85万余元,目前受助学子1000余人次,考取中山、复旦、南开等名牌大学本科173人,其中,博士2人,硕士15人。

榕江县车民街道: 延便民服务触角 提基层治理效能

本报讯(记者 王道东 通讯员 吴平英)近年来,榕江县车民街道以“全生命周期”为理念,精准对接群众需求,结合实践阵地资源特点和优势,把新时代文明实践融入各领域,不断激活志愿服务新动能,创新志愿服务形式,广泛开展环境整治、乡风文明、民生保障等志愿服务活动,持续延伸便民触角,打通服务群众“最后一公里”,进一步激活基层治理效能。

车民街道以服务阵地建设,促进志愿服务长效进行。以标准化、数字化、特色化为要求高标准建设新市民中心,打造集民族文化、图书阅览、文娱活动、儿童娱乐、老年服务、医疗健身功能为一体的多功能的综合文化服务中心,为辖区2万余名搬迁新市民免费提供学习、娱乐、休闲、养老等为一体的“一站式”服务,充分满足搬迁新市民在文化、娱乐、健康等方面的需求。建成新市民中心、双阳馆4个,新时代文明实践所(站)7个,中老年人及青少年活动功能室40余个。

车民街道成立志愿服务队伍,提高志愿服务组织化程度,依托党员干部、乡贤力量、非遗传承人等力量配置“7+N”志愿服务队伍,不断充实扩大志愿服务队伍。通过党员带群众、青年带老年、邻里带亲情等方式,开展一系列接地气、贴民心、有实效的文明实践活动,着力打造贴近群众、引导群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。组建群众文艺队伍10余支,成立协会社团40余个,聘任社区监督员20余人,社工9名、志愿者200余名。

为深入贯彻“幼有所教,老有所归,老有所乐,其乐融融”的理念,依托新市民活动中心、社区“夜校”“四点半课堂”“榕易谈”等平台,聚焦群众所思所盼,围绕群众需求,积极开展政策宣讲宣传、实事帮办代办、爱心理发、爱心托管、爱心帮扶等志愿服务活动,扩大文明实践活动志愿服务的覆盖面,切实解决群众各种急难愁盼问题。一年多来,开展新时代文明实践志愿服务活动500余次,举办各类民俗文化活动200余次,完成发放爱心积分20万余分,参与户数9000余人。

车民街道成立志愿服务队伍,提高志愿服务组织化程度,依托党员干部、乡贤力量、非遗传承人等力量配置“7+N”志愿服务队伍,不断充实扩大志愿服务队伍。通过党员带群众、青年带老年、邻里带亲情等方式,开展一系列接地气、贴民心、有实效的文明实践活动,着力打造贴近群众、引导群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。组建群众文艺队伍10余支,成立协会社团40余个,聘任社区监督员20余人,社工9名、志愿者200余名。

天柱县滚大村: 传统芦笙节上演“最炫民族风”

本报讯(通讯员 吴孟先)2月9日,天柱县地坪镇滚大村一年一度的“正月十二传统芦笙节”火热举行。活动旨在展现苗族文化底蕴,芦笙比响赛、民族舞蹈表演等搭建文化交流平台,以芦笙会友广邀周边村寨共同参与,促进各村民族文化交流交往交融。

当日上午12时,村里的男女老少皆身着绚丽多彩的节日盛装,在寨老的引领下,芦笙队率先奏响悠扬曲目,欢快的旋律在社坛上空盘旋回荡,游行仪式也在这热烈的氛围中正式拉开帷幕。游行队伍恰似一条灵动的巨龙,在蜿蜒的村道间穿梭前行。苗族同胞们放声高歌,那悠扬的歌声与芦笙曲交织成一首和谐动听的乐章,让人心旷神怡。村民们的脸上都绽放着灿烂的笑容,脚步轻盈而欢快,举手投足间都满是对传统节日的热忱与期待。

与此同时,在滚大的文化广场上,民族广场舞也同步开展,苗、侗、瑶族青年男女们身着盛装,在芦笙乐声中翩翩起舞,他们借此良机展示自我,在互动交流中寻找意中人;同时也诚挚地祈祷来年风调雨顺、五谷丰登。为节日增添了一抹浪漫色彩。

经过激烈角逐后,比赛尘埃落定。优胜队伍分别获得“一头牛+50斤酒+锦旗”以及“一头猪+50斤酒+锦旗”的丰厚奖励,荣耀而归。

芦笙比响赛,不仅仅是一场比拼技艺的赛事,更是促进民族团结与交流的坚固桥梁。对于传承和弘扬民族优秀传统文化、促进各民族之间的团结友爱具有重要意义。比赛中,不同民族的芦笙队伍各展所长,大家相互学习、彼此交流,在芦笙文化的交融碰撞中,增进了对彼此民族文化的理解与尊重。各族观众也因这场比赛紧密相连,绘就了一幅各民族和谐共处、团结奋进的美好画卷。

芦笙文化是苗族文化的图腾,滚大村作为中国传统村落之一,其芦笙文化底蕴深厚,芦笙制作历史悠久,全村共有大大小小芦笙制作作坊80余个,芦笙师傅100多人,年制作芦笙2万多把,实现年创收800多万元,带动滚大村400多人实现就业增收。芦笙师傅的芦笙制作手艺精湛、做工精细、声音洪亮,在黔桂湘三省(区)芦笙比响赛中多次摘获桂冠,赢得黔桂湘群众的高度认可,滚大村被誉为黔桂湘接壤地区“芦笙第一村”。

整合多方资源,推动产业发展。目前,基地的羊肚菌种植面积已达30余亩,并成功吸引2户当地群众种植4亩羊肚菌。在劳动用工方面,基地已吸纳务工人员200人次,每日的工资为100元,为当地村民提供了稳定的增收渠道。

“在州信访局与马号镇党委、政府的支持下,我们多次与技术人员沟通对接,精准控制菌种、温湿度以及土壤条件,经过三个多月的精心管护,今年羊肚菌迎来了丰收季。一亩羊肚菌产量达到200公斤,按照当前市场价格计算,产值可达70余万元。”州信访局派驻老县村驻村第一书记蔡芳青告诉笔者。

据悉,马号镇老县村的羊肚菌基地于2023年建成,创新性地采用“党组织+村集体+基地+公司”的运营模式,有效

心翼翼地整理采摘好的羊肚菌,一边笑着说:“从这个产业开始发展,我就在基地干活了,离家近,收入也不错,这段时间采收,一天能有100元,要是天天来,一个月能有两三千元,真的不错。”

羊肚菌作为“四大名菌”之首,素有“菌中皇后”的美誉,具有极高的营养价值,富含碳水化合物、粗蛋白、粗脂肪、氨基酸以及多种维生素。其采收时节与农忙时节巧妙错开,村民在闲暇之时可以到基地务工增加收入,实现了从“冬闲”到“增收”的转变。

据悉,马号镇老县村的羊肚菌基地于2023年建成,创新性地采用“党组织+村集体+基地+公司”的运营模式,有效

据悉,马号镇老县村的羊肚菌基地于2023年建成,创新性地采用“党组织+村集体+基地+公司”的运营模式,有效

三穗县烟草局: 做好物流配送“全天候”监督工作

本报讯(通讯员 罗秋屏)近期,三穗县烟草局紧紧围绕“正、严、实”工作准则,多维度做好物流配送“全天候”监督工作,积极探索“八小时以外”监督新路径,为物流配送提供良好保障。

强化自我监督,敲响“不能为”。针对元旦、春节期间物流配送安全问题,三穗县烟草局从加强全员安全教育入手,做出车前酒精检测、收车后禁烟、休息提醒和谈心谈话工作,从思想上增强驾驶员安全意识,严防疲劳驾驶、酒后驾驶、情绪驾驶,确保大配送期间的人员、车辆、货物安全。

用好多元监督,促使“不能为”。三穗县烟草局拓展监督手段,建立家庭助廉互监督,通过设立举报箱和监督电话,积极发挥员工、家属及群众的监督作用,定期对抽派人员“八小时以外”的活动进行抽查,对违规违纪行为及时进行反馈及追究问责。同时,强化与司法、纪委等部门的沟通协作,探索构建多元监督体系。

深化警示教育,增强“不可违”。结合元旦、春节期间人员流动频繁,配送车辆增多、卷烟仓储量大的情况,三穗县烟草局强化责任意识,做细做实人员出入登记、值班值守,通过明察暗访、违规违纪通报等方式,严明值班纪律,严禁空岗脱岗,真正做到履职尽责,确保物流配送整体工作安全稳定。

黔东南州黄平县人大常委会党组书记、主任林乾礼接受纪律审查和监察调查

据州纪委监委消息:黔东南州黄平县人大常委会党组书记、主任林乾礼涉嫌严重违纪违法,目前正接受黔东南州纪委监委纪律审查和监察调查。

黔东南州黄平县原新农村建设办公室主任张国恒接受监察调查

据黄平县纪委监委消息:黔东南州黄平县原新农村建设办公室主任张国恒涉嫌严重违纪违法,目前正接受黄平县纪委监委监察调查。

